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ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 
ΗΜΕΡΗΣΙΩΝ – ΕΣΠΕΡΙΝΩΝ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΩΝ ΛΥΚΕΙΩΝ 

ΣΑΒΒΑΤΟ 3 ΙΟΥΝΙΟΥ 2023 
ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ:  ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ (ΑΛΓΕΒΡΑ) 

ΘΕΜΑ Α 

Α1.  Σχολικό βιβλίο σελ. 30 

Α2.  Σχολικό βιβλίο σελ. 22 

Α3. 

α. ΛΑΘΟΣ 
β. ΣΩΣΤΟ 
γ. ΣΩΣΤΟ 
δ. ΛΑΘΟΣ 
ε. ΣΩΣΤΟ 

ΘΕΜΑ Β 

Β1. 
𝑓′(𝑥) = (2𝑥3 + 𝑎𝑥2 − 12𝑥 + 10)′ 

𝑓′(𝑥) = 6𝑥2 + 2𝑎𝑥 − 12 

Β2.  Αν η εφαπτομένη στο 𝑥0 = 1 είναι παράλληλη στον άξονα 𝑥′𝑥 θα ισχύει: 

𝑓′(1) = 0 ⇔ 6 + 2𝑎 − 12 = 0 ⇔ 2𝑎 = 6 ⇔ 𝑎 = 3 

Β3. Για α = 3   𝑓(𝑥) = 2𝑥3 + 3𝑥2 − 12𝑥 + 10 

𝑓′(𝑥) = 6𝑥2 + 6𝑥 - 12 

𝑓′(𝑥) = 0 ⇔ 6𝑥2 + 6𝑥 - 12 = 0 ⇔ 𝑥2 + 𝑥 − 2 = 0 

Δ = 9 

𝒙𝟏,𝟐 = 
−𝟏 ± √𝟗

𝟐

𝒙    
𝒇′ + - + 
𝒇 

-∞    -2            1              +∞

ΤΜ  ΤΕ

𝑓 ↗   𝜎𝜏𝜊 (−∞ , −2], [1, +∞) 

𝑓 ↘  𝜎𝜏𝜊  [−2,1] 

Στο 𝑥1 = −2 παρουσιάζει τοπικό 

μέγιστο το 𝑓(−2) = 30 

Στο 𝑥2 = 1 παρουσιάζει τοπικό 

ελάχιστο το 𝑓(1) = 3 



Β4. Για α = 3 

lim
𝑥→1

6𝑥2 + 6𝑥 − 12

𝑥 − 1
= lim
𝑥→1

6(𝑥 − 1)(𝑥 + 2)

𝑥 − 1
= 18 

ΘΕΜΑ Γ 

Γ1. 

𝑥̅ =  
∑ 𝑥𝑖𝑣𝑖
4
𝑥𝑖=1

𝑣
⇔ 14 = 

200+210+18𝑣3+22∙5

𝑣

410 + 18𝑣3+ 110 =  14𝑣 

520 + 18𝑣3 = 14𝑣     (𝟏) 

 Επίσης    20 + 15+ 𝑣3 + 5 = 𝑣 

40 + 𝑣3 = 𝑣     (𝟐) 

(1) 
(2)
⇒  520 + 18𝑣3 = 14 (40 + 𝑣3) ⇔ 520 + 18𝑣3 = 560 + 14𝑣3  ⇔ 18𝑣3 −

 14𝑣3 = 560 − 520 ⇔ 4𝑣3 = 40 ⇔  𝒗𝟑 = 𝟏𝟎 

Γ2.  
ΚΛΑΣΕΙΣ ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΤΙΜΗ 

𝐱𝐢 
ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ  𝐯𝐢 𝐱𝐢𝐯𝐢 

(8-12] 10 20 200 

(12-16] 14 15 210 

(16-20] 18 10 180 

(20-24] 22 5 110 

ΣΥΝΟΛΟ 50 700 

Γ3. 

𝒔𝟐 = 
∑ (𝒙𝒊 − 𝒙̅)

𝟐 ∙ 𝒗𝒊
𝟒
𝒊=𝟏

𝒗

=  
(10−14)220+ (14−14)215+ (18−14)210+ (22−14)25

50

=
16 ∙ 20 + 0 + 16 ∙ 10 + 64 ∙ 5

50
=  
320 + 160 + 320

50
=  
800

50
= 16 

Γ4.    𝐶𝑉 = 
𝑠

𝑥̅
 =  

4

14
= 

2

7
 ≅ 0,28 > 0,1    𝑠 =  √16 = 4 

Άρα το δείγμα δεν είναι ομοιογενές 



ΘΕΜΑ Δ 

𝑓(𝑥) = −
1

𝑥2
 ,    𝑥 ≠ 0 

Δ1. 

𝑓′(𝑥) =  (−
1

𝑥2
)
′

= − 
1′𝑥2 − (𝑥2)′

(𝑥2)2
= 
2

𝑥3

𝑓′(𝑥) > 0 ⇔ 
2

𝑥3
> 0 ⇔ 𝑥 > 0  

𝑥   
 𝑓′ - + 
 𝑓 ↘ ↗ 

Δ2. 

– 4 ≤ 𝑥 ≤  −1
𝑓 ↘
⇔   𝑓(−4) ≥ 𝑓(𝑥)  ≥ 𝑓(−1)  ⇔ 

 −
1

16
 ≥ 𝑓(𝑥)  ≥  −1 ⇔ 

−1 ≤ 𝑓(𝑥) ≤  −
1

16

𝑓(−4) =  −
1

(−4)2
= −

1

16

𝑓(−1) =  − 
1

(−1)2
= −1 

  Δ3. 

𝑥0 = 1     Εξίσωση εφαπτομένης 
𝑓′(1) = 2         𝑦 − 𝑓(1) = 𝑓′(1)(𝑥 − 1) ⇒ 
𝑓(1) = −1         𝑦 + 1 = 2(𝑥 − 1)  ⇒ 
   𝑦 + 1 = 2𝑥 − 2 ⇒ 
   𝑦 = 2𝑥 − 3 

Δ4. 

Έστω Α( 𝑥1, 𝑦1), 𝐵 (𝑥2 , 𝑦2) , 𝛤 (𝑥3, 𝑦3)  

Για κάθε σημείο   (𝑥𝑖 , 𝑦𝑖) τις παραπάνω εφαπτομένης ισχύει : 𝑦𝑖 = 2𝑥𝑖 − 3 

Οπότε     𝑦̅ = 2𝑥̅ − 3 ⇒  𝑦̅ = 2 ∙ 4 − 3 = 5 

   𝑆𝑦 = 2 ∙  𝑠𝑥   ⇒   𝑆𝑦 = 2 ∙ 2 = 4 

𝐶𝑉𝑦 = 
𝑆𝑦

𝑦̅
=  
4

5
= 0,8 

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ 

ΜΑΡΚΑΤΟΣ ΔΙΟΝΥΣΗΣ 
ΜΑΣΤΟΡΑΚΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ 

ΜΑΡΚΑΤΟΥ ΓΕΩΡΓΙΑ 
ΑΝΝΙΝΟΣ ΔΗΜΗΤΡΗΣ 

-∞         0              +∞
𝑓 ↘   𝜎𝜏𝜊 (−∞, 0) 

𝑓 ↗  𝜎𝜏𝜊  (0, +∞) 



 

 

 

 


